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I N S E R Ţ I U N I L E :
Pentrn odată 14 fii., — de doné ori 24 fii., — de trei n i  

30 fll. rândul cu litere garmond

Crisa continuă.
Sibiiu, 22 Iunie n.

E trecută săptămâna de când gu
vernul presidat de domnul Széli şi-a 
dat demisiunea, şi încă n’avem guvern 
nou pentru a ’i ocupa locul.

Mai mult, nu e aflată încă nici 
persóna potrivită, care ar fi în stare să 
formeze un cabinet nou, cu şanse si
gure de a dispune de o majoritate par
lamentară. Pentru-că procesul de des
compunere s’a estins acum şi asupra 
partidului liberal, odinidră compact şi 
unitar, puternic ca o stâncă de grauit.

Astăzi sunt trei fracţiuni în acest 
partid: vechii liberali, conduşi de con
tele Tisza István şi de principiile ace
stuia de a se face ordine în parlament 
cu puterea, răspun<Jendu-se la actele de 
violenţă ale opoaiţiei tot cu acte de 
violenţă, apoi grupul condus de con
tele Andrássy Gyula, care e pen
tru o procedare mai domdlă faţă de 
oposiţie, şi în fine apponyistii, vechii 
partisani ai presidentului dietei, cari 
sunt pentru intrarea în tocmeli cu opo- 
siţia şi pentru acordarea unor conce
siuni, cât de cât mulţămitdre pentru 
oposiţie.

Ori din care grupare va fi luat 
deci viitoriul ministru-president ungar, 
va afla pe celelalte două grupări în 
contra sa, ori în caşul cel mai bun, 
nu pe lângă sine. Şi aici zace greuta
tea formării guvernului.

Singurul om care ar puté să facă 
de nou închiegarea partidului liberal 
ar fi dl Széli, care însă a declarat, că 
la nici un cas nu se mai supune sar- 
cinei formării unui nou cabinet, şi zi
lele trecute s’a şl mutat din palatul în 
care ’şi are locuinţa şeful guvernului 
ungar.

In încurcătura acésta, la sfaturile 
primite de la ministrul de honveiji Fe- 
jérváry, Maiestatea Sa a chiămat Sâm
bătă la Viena pe banul Croaţiei, con
tele Khuen-Héderváry, pentru a ’1 con
sulta. A chiămat şl pe alţi bărbaţi ma-

Vieţa şi activitatea sfântului Atanasiii!
După los. Fisch, de O ctavian Mureşan.

(Urmare).
La provocarea împăratului episcopii 

ariani trimiseră la Constantinopol o deputăţie 
din mijlocul lor, ear’ pe cei catolici îi reţi
nură. Deputăţia aici în contra lui Atanasiu 
nu mai păşi cu acusele aduso în Tyrus, ci 
cu una nouă: că el ar fi ameninţat, de a îm- 
pedeca aducerea grânelor din Egipet în Con
stantinopol, locul predilect al lui Constantin. 
Atanasiu respinse acusa acésta cu dispreţ şi 
declară, că pentru o astfel de interprindere 
nici nu ar avé puterea necesară; atunci păşi 
înainte Eusebiu din Nicomedia, care încă se 
afla în deputăţie şi declară cu voce obraznică, 
că Atanasiu ar fi bogat şi puternic, şi acésta 
i-ar sta în putere. Atunci Constantin nu mai 
ascultă la vorbele lui Atanasiu, ci îl exila în 
Trier în Gallia.

In exilul seu, în Trier, a fost primit 
Atanasiu de episcopul de acolo Maximin pre- 
tineşte şi a fost tratat din partea cesarului 
Constantin-cel-tinér, cu önére şi a fost bogat 
provăijut cu tot ce 'i era de lipsă pentru tram.

giari de stat, ca pe contele Csáky A l 
bin, contele Szapdry Gyula, contele 
Andrássy, dar’ ca serios candidat la 
presidenţia guvernului ungar pare a ti 
considerat numai banul Croaţiei, care 
sosind la Viena a conferat mult cu ba
ronul Fejérvdry şi eu ministrul comun 
de finanţe Kdllay  înainte de a fi fost pri
mit în audienţă din partea Monarchului, 
ear’ după audienţă a avut earăşi între
vederi luugi cu ministrul de esterne 
Goluchowski şi cu Kdllay, ministrul 
comun de finanţe.

Contele Khuen-Héderváry, în cas 
că ar fi însărcinat cu formarea cabi
netului, s’ar puté răzima numai pe gru
pul vechilor liberali, pentru-că venirea 
sa la putere încă ar însemna, că Co- 
róna nu e dispusă sé facă nici un fel 
de concesiune. Vechii liberali ínsé nu 
mai forméza majoritatea în parlament, 
şi astfel, un guvern presidat de contele 
Khuen-Héderváry va puté sé aibă sór- 
tea celui presidat de contele Tisza István, 
sé mórá adecă înainte de naştere.

Temerea e mare deci, că Coróna, 
vétjend că pe cale constituţională nu-şi 
póte avé guvernul seu responsabil, va 
recurge la folosirea altor drepturi pe 
cari le are. De aceea, membrii parti
dului liberal au început sé facă ei de 
ei închiegarea partidului, pentru a asi
gura majoritatea parlamentară pe séma 
guvernului ce vine. Au ţinut Sâmbătă 
conferenţă, la care au luat parte 94 
deputaţi dietali. Toţi s’au obligat a 
sprijini ori-ce guvern, fără privire la 
persóne, dacă stă pe basele împăcării 
de la 1867 şi promite, că va respecta 
legea. Conferenţă a fost presidată de 
Hieronimy. După conferenţă şi-au mai 
anunţat în scris aderenţa la conclusul 
luat 15 deputaţi, şi este speranţă că 
se vor mai reíntórce la matcă şi alţii, 
formând astfel o majoritate liberală, 
capabilă de a ţinâ guvernul la putere.

Va succede ? Are sé se vadă în 
curând. De astădată tot ce putem în
registra este, că încă n’avem guvern, 
şi că crisa continuă.

Episcopii ariani din Tirus merseră la 
Ierusalim la un sinod şi hotărîră re’ntórcerea 
lui Arie, dar’ el (Arie) re’ntorcâodu-se pro
duse turburări noue. De aceea a fost chiămat 
din partea împăratului ia Constantinopol. 
Acolo, în contra voinţei patriarchului Alec- 
sandru voiau să ’1 introducă în biserică, dar’ 
muri pe neaşteptate, în preséra zilei botărîte.

La 22 Maiu 337 muri împăratul Con
stantin. Dintră fiii sei cei trei, cari îşi îm- 
părţiră imperiul roman, Constantin-cel-tinér 
primi Gallia. Acesta retrimise pe Atanasiu 
cu daruri îndărăt la Alexandria, unde după 
un exil de 2 ani a fost primit de popor şi 
cler cu mare bucurie. Cu atât mai nemul- 
ţămiţi erau Arianii cu re’ntórcerea lui. Tóté 
le cercară să ’1 rőstórne, şi nu voiau să re- 
cunósca uici-de-cum, că procedura sinodului 
din Tyrus faţă cu Atanasiu a fost nedréptá. 
In plánsórea adresată celor 3 împăraţi pe 
lângă acusele cele vechi mai adauseră altele 
noue. Unele decapitări şi exiluri făcute din 
porunca prefectului, în absenţa lui Atanasiu, 
le puseră în cârcă Iui Atanasiu. Pe lângă 
aceea ar fi mâncat bani pentru bucate cari 
erau destinate a se împărţi văduvelor şi să
racilor. Constantin şi Constans nu dădură 
acestor acuse nici o atenţiune. La curtea lui 
Constantin succese însă Arianilor să-şi căş-

Db la conferenţele înveţătoreşti.
(Discursul rostit de D r. I. B laga la deschiderea con- 
ierenţelor înveţătoreşti din cercul Sebeşului în 7 Maiu 

a. c. în Alba-Iulia.
Mé bucur, că earăşi vé văd întruniţi 

îu conferenţele învăţătoreşti anuale.
Sunt încredinţat, că cu mine împreună 

vă bucuraţi şi dvóstré, că vi-s'a prilej it earăşi 
auCstă întrunire.

Nu sa rostesc cuvinte gólé, când se ac- 
oeiduézá, că conferenţele învăţătoreşti sunt 
ocesiuni de la cari vă puteţi însuşi frumóse 
cunoştinţe întru luminarea minţii şi puteţi 
absoibi însufleţire întru întărirea dorului de 
muncă, în folosul misiunii, căreia vi-aţi con
sacrat viăţa dvóstré.

Eu vă pot mărturisi, că în cât mă pri
veşte pe mine, în adevăr mi-am luat şi eu 
partea bună de la aceste confarenţe, în fo
losul carierei mele. Asupra multor chestiuni 
pedagogice, în urma faptului că mi-s’a dat 
îndemnul şi ocasiunea de a le pune în exa
minare mai de-aprópe, mi-s’a delăturat vălul 
ce ie acoperia, şi azi le văd şi eu mai clar 
de cum le vedeam mai nainte.

Asemenea lucru a trebuit să se petrăcă 
se înţelege, şi cu dvóstré, eu aceia cari aţi 
petrecut cu atenţiune tot ce s'a discutat şi 
desluşit în aceste couferenţe.

îndreptarea şi progresul în ştiinţă şi 
cultura pedagogică sporesc încet, dar’ de ur- 
mat„frebue să urmeze, dacă ne dăm silinţă.

Şl de astădată, în durata conferenţelor, 
vom pune în examinare mai multa principii 
şi proceduri atingétóre de problema învăţă- 
toréscá. Dar’ îmi ţin de datorinţă a vă atrage 
atenţiunea, cu acésta ocasiune, asupra unei 
probleme, ce socotesc că nu se aprofundézá 
destul de bine în şc6Ia nóstrá, şi asupra că
reia ştiu că nu se stârneşte cu solicitudinea 
recerută.

Scopul ideal al şc0lei este: să desvólte 
caractere morale şi suflete luminate şi instruite. 
Fără îndoială, resultatul de natură educativă 
este de mai mare preţ şi folos, din punctul 
de vedere al rostului vieţii omeneşti, de cât 
celelalte resultate ce se mai dobândesc în 
şcdlă, cu ajutoriul instrucţiei.

Ce putem aştepta să ne realiseze şc0la 
în privinţa educativă?

La tot caşul suntem îndreptăţiţi a a- 
ştepta, ca şc01a să desvólte şi íntarésca în ti

neret simţămintele de simpatie, de cinste, de 
dreptate şi de exactitate. In direcţiunea acésta 
ar trebui să se stăruâscă în şc01ă cu mult 
mai mult şi cu mai rigorósá consecuenţă de 
cum se stărueşte în realitate. Cine ar în
drăzni să afirme, că în privinţa aoésta nu e 
fórte mult de dorit în viâţa poporului no
stru?! Cine nu ar admite, că din causa lipsei 
de simţăminte ce privesc dreptatea, exacti
tatea şi împlinirea datorinţei, poporul însuşi, 
dar’ apoi şi mai mult puterea de viâţă şi va- 
lorare a némului nostru trebue să sufere la 
tot momentul ?

Cred, că pot fi dispensat a ilustra afir
mările acestea. E destul, cred, să amintesc 
chestiunea, căci sigur, experienţa ce o aveţi 
în priviuţa acésta, vă oferă îndată înaintea 
sufletului dvóströ destule dovedi triste.

Ce simţăminte şi cultură se găsesc la 
poporul nostru în ce priveşte viăţa umani
tară şi naţională ? Şi în privinţa acésta n’aş 
voi să mi-se respundă cu frase gólé, numai 
în vag.

Câţi din ţăranii noştri sunt, să întreb, 
membri la vre-o societate de binefacere cul
turală ori naţională?

Ei, suntem milióne, noi Românii!
E putere şi valóre, adevărat, unde se 

numără cu miliónele ! Dar’ miliónele de ómeni, 
ca să fie de valóre adevărat mare şi supe- 
ri0ră, trebue să fie regulate şi înainte de tóté 
să fie contopite în o aşa unitate de simţă
minte şi voinţe, în cât toţi să tráiéscá în con
ştiinţa că sórtea unora le este legată de a 
altora!

Prin ce este legat sufleteşte poporul 
nostru ?

Prin conştiinţa vagă, că e Român.
Conştiinţa trebue desvoltată şi lărgită.
Şi pentru noi Românii acâstă problemă 

constitue o chestiune de vi0ţă. Noi n’avem, 
ca alte némuri, clasă cultă şi bogată, numă- 
rosă şi puternică, ca să se resfrângă de aci, 
la ori-ce ocasiune, puterea de valorare asu
pra massei întregi a poporului. La noi, ca la 
nici un alt neam, puterea de valorare e în- 
însaşi puterea inherentă massei poporului 1

Iată deci că e de mare trebuinţă pen
tru tăria némului nostru, ca învăţătorii, ca 
luminători ai poporului, să 'şi îndrepte tóté 
puterile minţii şi inimei lor, în şc0lă şi afară 
de şcdlă, întru a trezi şi desvolta în tinere-

tige o mare influinţă, ba chiar să atragă pe 
Constantin pe partea lor. După alungarea 
patriarchului Pavel, patriarch al Constantino- 
polului fu numit episcopul Eusebiu din Nico- 
media, care cu t0tă puterea lucra pentru 
interesele Arianilor. In Antiochia se întâlni 
cu mai mulţi episcopi, cari erau de partidul 
seu, şi aici a numit episcop în Alexandria 
pe un preot arian cu numele Pistus. Tot
odată trimiseră o solie la papa Iuliu în Roma, 
ca să '1 atragă şi pe el pe partea lor.

In faţa acestor acţiuni ale Arianilor, 
Atanasiu încă nu stătu cu mânile în sîn. El 
trimise şi din partea s’a o solie la Iuliu, care 
solie clarifică pe Iuliu despre persóna lui 
Pistus, care nu numai că era partisan de al 
lui Arie, ci a fost sfinţit întru preot de un 
episcop arian, care episcop a fost declarat de 
depus în sinodul ţinut la Nicea. Ca să îm
pace spiritele, Iuliu propuse un sinod în ori
ce loc pentru cercetarea cause!.

In loc să priméscá aeéstá propunere, 
Eusebianii aflară de bine să ţină un sinod 
în Antiochia la anul 339. In faţa împăratu
lui Constantin a fost judecată aici causa iui 
Atanasiu, şi verdictul a fost, după cum pe 
basa celor amintite nici că se putea altcum, 
că Atanasiu a fost declarat depus din scau
nul său. Acest verdict şi '1 basau ei cu deo

sebire pe împrejurarea, că Atanasiu, cu tóté 
că a fost depus de un sinod, şi-a reocupat 
earăşi scaunul fără a fi fost aşezat din nou 
de un sinod. Apoi efeptuiră alegerea noului 
episcop deóre-ce pe Pistus nu voiau să ’1 
mai recunóscá de episcop ales. Un anumit 
Eusebiu din Edessa refusă onórea şi se făcu 
episcop în Emesa. Alegând pe Gregoriu din 
Capadochia, acesta declară, că primeşte dem
nitatea de episcop. El a mers în Alexandria 
şi s’a aşezat în scaunul de episcop la anul 
339 în 22 Martie, ear’ urmarea acesteia a 
fost o sumedenie de scene íngrozitóre şi fapte 
volnice. La porunca prefectului Philagriu bi
serica era plină de păgâni şi de Jidovi, cari 
maltratau poporul creştin şi săvârşiau faptele 
cele mai scárbóse. Atanasiu scăpă de prigo
nirile acestea numai prin fugă. El se duse 
la papa Iuliu în Roma. Aici îşi trimise şi 
Gregoriu delegaţii sei. Iuliu învită pe Euse- 
biani la un sinod în Roma, unde să se cer
ceteze causa lui Atanasiu. Dar’ la acésta nu 
se învoiră nici Eusebianii şi nici Gregoriu. 
Ei trimiseră lui Iuliu o scrisóre, în care spu
neau, că causa lui Atanasiu s’a cercetat şi 
hotărît în sinodul din Anthiochia, apoi, că 
ei pe terminul fixat nu pot fi în Roma şi ar 
fi reţinuţi de resbelul cu Perşii. Sinodul ho- 
tărît s’a ţinut totuşi. După-ce acest sinod
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tul concre^ut lor simţămintele de cinste, de 
exactitate, de dreptate şi de simpatie. Vor 
influinţa în direcţiunea acésta prin pildă vie, 
cât şl prin conducerea învăţământului şcolar.

Pilda vie e o putere sigură menită a 
reálisa fölöse bune pe acest teren.

De însemnată importanţă, sub acest ra
port, e şi constituirea şcolarilor în societăţi 
spre a se deprinde încă din şc0lă a lucra în 
vederea realisării scopurilor ideale, urmărite 
chiar de şc0lă.

La nici un cas să nu se întrelase apoi 
mijlocul eficace, ce ni-1 oferă învăţământul, 
prin obiectele sale. Tóté obiectele de învăţă
mânt să fie tractate şi întrebuinţate în acest 
scop. In vederea îndeplinirii acestei probleme 
trebue să se propună cu mare băgare de 
sâmă mai ales limba maternă şi aritmetica. 
învăţarea acestor obiecte, de natură abstractă, 
dacă nu se urmâză prin o procedură meto
dică de tot îngrijită a învăţătoriului, póte 
fórte uşor destrăbăla spiritul, determinându-1 
a lucra superficial şi neonest. Condusă însă 
învăţarea cu pricepere şi băgare de séma, 
aceste studii sunt tocmai chiămate, mai mult 
de cât tóté celelalte, a desvolta puterea lo
gică şi puterea morală a spiritului şi a '1 în
druma pe calea binelui şi adevărului.

De ce valóre şi putere educativă pot 
fi apoi composiţiile, pentru cari tocmai aceste 
două obiecte de învăţământ, limba maternă 
şi aritmetica, ofer şl materia şl prilegiul! ? 
Da, prin pensele ce se dau să se lucreze în 
şc01ă, daca sunt bine, cu pricepere şi cu mare 
băgare de sâmă conduse, se póte deprinde, 
cu succes, tineretul şcolar la ordine, cinste, 
hărnicie şi exactitate. Dar’ dacă composiţiile 
nu sunt bine conduse, ele pot produce cea 
mai stricăci0să conturbare în conştiinţa mo
rală şi negligenţă în elevi. Da, căci dacă îi 
dai ocasiune şcolariului să tot înşele, să fure, 
să-şi negligeze datorinţa, ceea ce în ade
văr se întâmplă în caşul când nu este su- 
praveghiat şi condus bine la facerea compo- 
siţiilor, fructele acelor deprinderi şi-le va 
apropria pentru viâţa sa. Iată deci că şi şc01a 
însăşi sub conducerea învăţătoriului póte să 
deprindă pe şcolar la furtişag, falsitate, min
ciună şi alte rele.

Am acordat conferenţei de acum oca- 
siunea de a se ocupa mai de aprópe de acésta 
chestiune. însărcinasem, deja din anul trecut, 
pe unii dintră membrii conferenţei să stu
dieze problema composiţiilor şi modul lor de 
corectare, în şcdlele poporale, şi a presents 
acum un raport.

Cu acésta ocasiune daţi’mi voie a vă 
conjura, ca să faceţi tot ce se póte, să vă 
încordaţi tóté puterile, a urma pe căile cele 
mai bune la predarea învăţământului şi a 
căuta să dobândiţi tóté folósele bune ale 
aceluia. Tóté procedurile, ce urmaţi în şcdlă, 
să fie cele arătate de pedagogie, pentru-ca 
tot ce se învaţă să se înveţe cu pricepere 
deplină, cu succes. In scopul acesta trebue 
să cetiţi cărţile cele bune, ce ne-a pus la dis- 
posiţie dascălii mai mari, mai învăţaţi. Vă 
recomând pentru acest scop, cu t0tă căldura, 
nrmătdrele cărţi româneşti, de cari póte nu 
aveţi cunoştinţă:

1. Metodica matematicilor, cuprinzând | 
teoria şi planurile complete ale tuturor lec- | 
ţiunilor de învăţământ primar, de: D. Con- 
stantinescu, I. Ciocărlie şi I. I. Teodor, apă
rută în editura Societăţii revistei Convorbiri 
Didactice, Bucureşti, Str. Mántulésa nr. 11 
(787 pag , cu 6 lei).

2. Metodica limbei româneşti, de A. Lupu 
Antonescu, M. Nicolescu şi I. Ciocârlie, cu- 
prindând lecţiunile din limba románéscá, — 
apărută în editura librăriei Steinberg, Bu
cureşti Str. Şelari Nr. 3. (520 pag., cu 5 lei) 
carte care o recomandasem altcum şi acum 
3 ani.

M’am oopat mai deaprópe de aceste 
cărţi şi vă pot comunica deci din cunoştinţa-mi 
proprie, că ele sunt de cea mai netăgăduită 
valóre şi de o necesitate imperiós,á pentru 
învăţători. Prima am dat-o spre conducere 
în instrucţia unei mame, care avea să şi înveţe 
o fetiţă, şi sunt în stare a vă arăta că cu 
tóté că acea femee nu se preocupase nici 
odată până acum de chestii de instrucţie, pe 
lângă unele desluşiri ce i-am dat ea a reálisát 
cel mai frumos resultat. De metodica limbei 
româneşti am avut însumi ocasiune a mă 
servi în o şc0lă primară. Sunt încredinţat că 
având aceste cărţi şi întrebuinţându-le drept 
ajutóre în instrucţie, dvóstré veţi aduce bune 
folóse causei şcolare. Din acest gând por
nind vă declar, că e de osândit acel învăţă- 
toriu, care nu şi-le procură.

Vă mai recomând şi: Didactica specială, 
de I. Ciocârlie, în care pe lâogă teorie se 
află şi câte două lecţii practice, model, din 
fie-care obiect de învăţământ (168 pag., 2 
lei 50 b.)

Cărţile acestea le puteţi procura mai 
bine prin librăria archidiecesană din Sibiiu.

Cu acestea declar sesiunea conferenţe- 
lor de acum deschisă.

Alegerea Regelui Petru al Serbiei.
Despre alegerea, întâmplată cu unani

mitate de voturi, a principelui Petru Cara- 
georgevici de rege al Sârbiei, alesul a fost 
încunoştinţat prin urmátórea telegrariîă ce 
i-a fost adresată din partea presidentului adu
nării naţionale electorale:

„Principelui Petru Oarageorgevici, Ge
neva. Representanţa naţională a poporului 
din regatul Serbiei V’a ales în unanimitate 
şi cu entusiasm rege al Sârbiei. Presiden- 
ţia are distinsa onóre să Vă esprime felicită
rile sale cele mai cälduröse şi entusiaste.“

Guvernul provisoriu sârbesc earăşi i-a 
trimis prin presidentul consiliului de miniştri 
Avacumovici urmátórea telegramă:

„Representanţa naţională a poporului, 
în adunarea generală ţinută astăzi V’a ales 
rege al Sârbiei. Deodată cu acéstá comu
nicare, guvernul sârbesc are onórea să Vă 
esprime cele mai profunde felicitări, cu do
rinţa, ca patria nóstra, sub conducerea nepo
tului gloriosului Oarageorgevici, primul libe
rator al Sârbiei, să aibă un viitor fericit şi 
glorios.“

Răspunzând la aceste telegrame de o- 
magiu, regele Petru a trimis presidentului 
adunării naţionale electorale, Velimirovici, ur
mátórea telegramă de mulţămire:

„Adunarea naţională mi-a angajat pen
tru totdeuna recunoştinţa mea. Voiu fi în tot
deuna primul representant al libertăţii naţi- 
unei şl cel mai credincios protector constitu
ţional al drepturilor Adunării naţionale“.

Totodată a ţinut regele Petru să aviseze 
despre acest fapt pe împăratul şi rege Francisc 
Iosif şi pe ţarul Nicolae.

Celui dintâiu, noul rege al Sârbiei i-a 
telegrafat urmátórele :

„Sire, mă grăbesc să aduc la cuno
ştinţa Majestăţii Vóstre urcarea mea pe tronul 
Sârbiei. Chiămat prin votul unanim al Sena
tului şi al Scupcinei voiesc să reiau tradi- 
ţiunea párintéscá şi nădăjduiesc să aduc 
ţării mele libertatea şi fericirea. Cer respectuos 
Majestăţii Vóstre de a avé pentru mine sen
timentele de simpatie ce le-a avut pentru ta
tăl meu până la mórtea lui. Dacă ar binevoi 
să mi-le acórde, îndeplinirea nouelor mele da- 
datorinţe îmi va deveni mai uş0ră, şi am firma 
inienţiune şi încredinţare de a le merita“.

împăratul şi rege Francisc Iosif a răs" 
puns în modul următor:

„Majestăţii Sale regelui Petru, Geneva. 
Măgulit de graba ce Majestatea V6stră a pus 
de a-mi împărtăşi despre urcarea sa pe tronul 
Sârbiei, ţin să o încredinţez fără întârziere de 
íntréga mea simpatie şi de urările ce fac pen
tru-ca domnia sa să fie lungă şi fericită. Fie, 
ca acâstă domnie să reuşăscă în nobila sa mi
siune, ce ’i revine de a da pacea şi liniştea 
acestei nenorocite ţeri, aşa de crud încer
cată printr’o serie de turburări interióre şi 
de a o ridica din starea de adîncă decădere, 
în care de curénd a fost precipitată în faţa 
lumei civilisate printr'o crimă cinică şi bleste
mată intri tóté. Consacrându-se acestei sarcine, 
Majestatea Vóstrá se póte bizui pe sprijinul 
meu şi pe amiciţia mea şi să fie convins că 
voiu ţină în totdeuna din tot sufletul şi nu 
mai puţin ca şi Majestatea Vóstrá, de a tnen- 
ţini şi strînge legăturile de bună vecinătate, 
cari unesc de multă vreme ţările nóstre“.

La telegrama cam de cuprinsul de sus, 
trimisă ţarului rusesc, acesta a răspuns astfel : 

„Aflând că Senatul şi Scupcina V’au 
proclamat rege în unanimitate, ţin de a es- 
prima Majestăţii Vóstre urările ce le fac pen
tru fericirea Majestăţii Vóstre şi prosperitatea 
patriei vóstre. Dzeu să Vă vină în ajutoriu în 
tot ce veţi îndreprinde pentru fericirea popo
rului Vostru“.

Regele Petru şi-a ţinut de datorinţă a 
adresa apoi poporului sârbesc o proclamaţiune, 
de următoriul cuprins:

„Prin graţia lui Dumnezeu şi voinţa na
ţională, am fost chiămat pe tronul strămoşilor 
mei. Declar că mă supun decisiunei naţiunii 
de a mă urca astăzi pe tronul Sârbiei. Con
sider ca o primă datorinţă de a mulţămi lui 
Dumnezeu pentru graţia sa şi de a esprima 
în acelaşi timp speranţa, că puterile vor re- 
cun0şte urcarea mea pe tron, făcută în mod 
legal. Acésta cu atât mai mult, cu cât sunt 
hotârît de a îndruma Sârbia spre o e"ă de 
linişte, de prosperitate. îmi iau îndatorire 
cătră poporul meu, că voiu respecta drepturile 
tuturor, voiu face totul cu putinţă pentru a fi 
un rege constituţional şi pentru a păstra le
gile cari garanUză buna stare a scumpului 
meu popor.

De aceea învit prin acest prim mani- 
fest pe toţi şefii bisericei, pe toţi represen- 
tanţii autorităţilor civile, pe toţi şefii militari 
de a rémáné în funcţiunile lor şi de a-şi în
deplini datorinţele ce le incumbă. Declar că 
dau uitării tóté evenimentele cari în ultimii 
40 de ani au putut să mă atingă personal, 
şi cari s'au petrecut în împrejurări extra
ordinare. Fie-care sârb patriot va găsi sub 
domnia mea protecţiunea necesară pentru 
vi0ţa sa morală şi materială, devisa dinastiei 
mele fiind totdeuna: „Pentru cruce şi sfânta 
nâstră libertate*.

Cu acéstá deviză, care mă légá de ar
mată şi de biserica ortodoxă, mă urc pe tro
nul Sârbiei sub numele de: „Petru I, Regele 
Sârbiei*.

Rog pe Dumnezeu de a răspândi mi- 
sericordia sa asupra poporului meu şi trimit 
tuturor salutarea mea regală“.

Revistă esternă
Condamnarea miniştrilor bulgari.

Din Sofia se scrie, că curtea de acolo a dat 
sentinţă de condamnare în vestitul proces al 
foştilor miniştri bulgari. Au fost condamnaţi 
Dr. Radoslavoff, pentru călcarea constituţiu- 
nei prin măsuri silnice, pentru ingerinţe la 
alegeri, pentru oprirea meetingurilor şi pen
tru alte crime politice, la opt luni închi- 
sóre şi la perdetea drepturilor politice şi ce
tăţeneşti pentru totdeuna. La aceeaşi pedépsá 
au fost condamnaţi Teodor Ivancioff şi Di- 
mitrie Tonceff, pentru cunoscuta afacere a 
vagónelor de căi ferate. In sentinţă se ho- 
tăreşte însă, ca să se câră graţie pentru toţi 
aceştia, de la adunarea naţională. Mihail Te- 
neff a fost achitat. Au fost de asemenea a- 
chitaţi toţi cei acusaţi de crime nepolitice 
sau de crime, cari nu sunt prevăZute de 
legea responsabilităţii ministeriale. La cetirea 
sentinţei erau de faţă numai Tonceff şi Ra- 
doslavoff. Tot publicul asistent se compunea 
din 15 persóne.

*

Alegerile din Germania. Alegerile 
parlamentare din Germania, făcute zilele tre
cute, au dat resultate uimitóre. Socialiştii 
s’au întărit în mod neaşteptat de la ultimele 
alegeri. Din 351 resultate ale alegerilor, cu
noscute până acum, resultă că au fost aleşi: 
72 din centru, 51 socialişti, 25 conservatori, 
11 polonezi, 6 alsacieni, 5 naţionali-liberali, 
4 din partidul imperiului, 4 fără nici o co- 
lóre politică, 3 din federaţiunea agricultorilor, 
1 din partidul reformei, 1 danez. Sunt 168 
balotagii. Iată câteva detalii primite din Berlin 
unde au fost aleşi 5 socialişti, ear’ pentru 
unul din ei va urma balotagiu: Socialiştii au 
în total mai mult de cât trei milióne de 
voturi. Herbert Bismarck este în balotagiu 
cu un eoeialist. Partidele liberale perd multe 
scaune. Agrarii intransigenţi au fost de ase
menea biruiţi. Liberalii din stânga perd o 
treime din numărul scaunelor ce aveau până 
acum. Sociabstii au câştigat 14 scauné şi au 
perdut două în localităţile unde lumea a fost 
surprinsă. Se crede că la balotagiu ei vor 
mai căştiga câteva scaune. După calculele 
făcute centrul şi partidul naţional-liberal vor 
rSmáné ca până acum. Antisemiţii au avut 
mai puţine voturi de cât ori-când. Socialiştii 
jubilézá pretutindeni de isbânda lor, mai cu 
sâmă că au reuşit în multe locuri şl în 
Saxonia.

NOUTĂŢI
Concertul reuniunii meseriaşilor 

români, dat Sâmbătă séra în pavilonul din 
grădina Hermann, a succes cât se póte de 
bine. Atât corul, cât şi declamatorii s’au achi
tat de rolurile lor spre mulţămire generală, 
căreia s’a şl dat espresiune din partea pu
blicului prin dese aclamaţiuni şi aplause. 
Dintră cântările corale a plăcut mai mult 
„Sub crengi de soc“, composiţie ds H. Kirch
ner pentru cor mixt, „De-am avut, de n'am 
avut*, composiţie de T. Popoviei pentru cor 
de bărbaţi, şi „Hei leliţă din cel sat“, máés- 
tra composiţie a lui G. Dima pentru cor 
mixt, care la insistentele cereri a trebuit să 
fie repetată. „Duşmancele“ de G. Coşbuc, 
declamată de dş0ra Elena Baciu, şi „Ziua în
vierii“, de acelaşi, declamată de Dumitru 
Axente, au fost răsplătite cu generale aplause. 
Drept recunoştinţă dl Axente a mai decla
mat, afară de program, o anecdotă de Speranţă 
(Luna ţiganului) şi poesia „Numai una“ a 
lui Coşbuc, provocând mult haz prin imitarea 
stării de beţie a ţiganului şi a nedumerirei 
lui, ori de e lună ceea-ce vede, sau sóre? 
Forţa concertului a fost însă, fără Índoélá, 
cei doi solisti: loan Stanciu, măestru zugrav 
(tenor) şi Nicolae Rusu (bariton), cari cu 
vocea lor sonoră şi clară ar puté să fie 
membri de frunte chiar şi în coruri cu exi
genţe mai înalte de cum e corul meseriaşilor. 

*
Nou advocat român. Dr. George Du- 

bleş, din Romos (lângă Orăştie), a făcut cu 
bun succes censura de advocat înaintea co- 
misiunii examinátóre din Budapesta.

*
De la „Reuniunea română de mu- 

sicä“. Mercuri, 11/24 Iunie a. c. la orele 6 
p. m. probă de cântări la Musikverein.

*
Serată musicală. Directorul de mu- 

sică H. Kirchner va arangia Sâmbătă la 27 
Iunie a. c. cu elevele sale şi elevii sei o se
rată musicală. — Detailuri vor urma.

*

declară pe Atanasiu nevinovat, şi '1 primi earăşi 
în biserică, Iulin într’o circulară sinodală de
clară învinuirile şi hotărîrile Eusebianilor 
de nebasate, aruncă în faţa Eusebianilor 
abusurile lor şi cu deosebire lui Gregoriu îi 
impută faptele volnice făcute cu ocasiunea 
aşezării sale în scaunul episcopesc; îi în- 
démná, să fie pe pace, şi le aducea aminte, 
că au să deie séma odată despre acestea îna
intea lui Dzeu.

Intr’aceea însă cătju Constantin în o 
luptă contra fratelui său Constans, care de
veni stăpân preste întreg apusul. Atanasiu 
se bucura şi de stima şi favórea acestui îm
părat. Când se afla Constans în Milano, 
chiămâ şi pe Atanasiu la el, ca să se sfă
tuiască împreună cu el şi cu ceialalţi epis- 
copi pentru turburările iscate în biserică. 
Episcopii înduplecară pe Constans, ca în în
ţelegere cu fratele său Constantin să convóce 
un sinod general pentru aplanarea turbură- 
rilor. Acest sinod se ţinu în anul 343 în 
Sardica (Sofia, în Bulgaria). Când însă obser
vară Eusebianii că au şanse puţine pentru 
reuşita lor, făcură dificultăţi. Ei pretindeau, 
ca Atanasiu şi Marcellus să nu p0tă lua 
parte la sinod, deóre-ce au fost deja de mai 
nainte declaraţi depuşi. Acésta pretensiune

a lor a fost însă respinsă, ei părăsiră Sardica 
şi ţinură un alt sinod în Philippopolis. Si
nodul din Sardica cercetă causa lui Atanasiu, 
declară că Atanasiu, Marcellus şi alţi epis- 
copi depuşi de Ariani nu erau vinovaţi, şi 
escomunicară mai mulţi episcopi ariani. Afară 
de acestea se declarară pentru simbolul de 
credinţă din Nicea cu deosebire despre 
dfAOvoiog. Hotărîrile lor le făcură cunoscute 
în mai multe circulare sinodale. Ear’ epis
copii arianii adunaţi în Philippopolis aduseră 
anatemă asupra mai multor episcopi catolici, 
întră cari cei mai însemnaţi erau: Atanasiu, 
Marcellus, Asclepas, papa Iuliu şi Hosiu din 
Cordova. Hotărîrile lor le făcură cunoscute 
prin o simplă circulară ia care puseră datul 
din Sardica; o înşelăciune, care până pe tim
pul sfântului Augustin a dus pe mulţi în ră
tăcire.

Ajutaţi de împăratul Constantin, Euse
bianii începură a prigoni pe episcopii decla
raţi nevinovaţi în Sardica, şi se împotriviră 
re’ntórcerei lor în scaunele lor episcopeşti. 
In curând însă Constantin abstă de la acésta, 
permiţând lui Atanasiu şi celorlalţi episcopi 
exilaţi re’ntórcerea.

(Va urma).
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Fóia oficială a comitatului Sibiiu.
Sub nr. 5383 vicecomitele comitatului Sibiiu 
face cunoscut, că la 2 Iulie st. n. a. c. va 
începe sé apună tóía oficială a comitatului 
Sibiiu, în limba magiară şi sub titlul „Szeben- 
vármegye Hivatalos Lapja*, publicând: dis- 
posiţiuni statutare de ale comitatului, decisi- 
uni de interes public., ordinaţiuni, îndrumări 
de caracter general ministeriale, ori de ale 
autorităţilor administrative, publicaţiuni, ho- 
tărîri de însemnătate principială şi alte pu
blicaţiuni de asemenea natură, cause perso
nale de caracter oficial, invitări, programe, 
concurse, anunţuri oficiale, curentări etc. — 
Abonamentul pentru semestrul II. al anului 
curent e fixat în sumă de 5 coróne şi e a 
se solvi la oficiul reg. de dare din Sibiiu pe 
lângă comandă în scris, scutită de timbru. 
Comanda se póte face şi pe cuponul asemna- 
tei poştale.

*

Post de notariu. Sub numărul 2230 
adm. şi cu termin pâră la 7 Iulie st. n. e 
publicat concurs la postul de notariu cercual 
în Moliova-nouă (Banat), dotat cu 1000 co
róne salariu, 480 cor. pauşal pentru ţinerea 
unui scriitoriu, 160 cor. pauşal pentru lemne 
de foc, 120 cor. pauşal de cancelarie, 120 
cor. pauşal de diurne, şi cuartir liber. Cere
rile concursuale sunt a se trimite protopre- 
torului Itj. Biró Béla în Moldova-nouă (Uj- 
Moldova).

*
Proprietarii! um an. Contele Dionisiu 

Wenckeim are ia Doboz (în Ungaria) un do
meniu fórte mare, pe când ţărănimea din jur 
nu are pământ aprópe nimic. împrejurarea 
acésta li-s’a părut binevenită socialiştilor în
tru a instiga ţerăuimea contra proprietariului, 
prostind'o cu învăţături şuchiate despre ne- 
dreptarea proprietăţilor, având unii prea mult, 
ear’ alţii nimic, şi înduplecând’o sé mârgă la 
contele şi sé pretindă sé cinstiască ţerănimei 
o parte din moşie. Judele comunal a (ost însă 
mai cuminte de cât ómenii; li-a esplicat că 
a pretinde aşa ceva nu au drept, dar’ pot sé 
cérá pământ în arândă. A şi mers apoi la con
tele o deputăţie condusă de judele şi l-a rugat 
să le dee pământ în arândă, ori pe lucru în 
parte. Contele a răspuns deputăţiei, că are 
cunoştinţă de agitaţiile ce le fac în comună 
socialiştii, i-a esplicat că ce ’i învaţă sociali
ştii nu e bine şi a declarat, că deóre-ce de
putăţia nu a mers la el să pretindă, ci să cérá, 
dă ţeranilor 200 jugăre de pământ în arândă, 
pe preţul pe care '1 vor «hibzui ei înşişi că 
s’ar cuveni sé ’1 plătiasuă. Totodată a făcut 
o fundaţiune de 12,000 coróne pentru ajuto
rarea lucrătorilor ajunşi la neputinţă de lucru.

*
Esplosie - -  CU 14 morţi. In fabrica

de lyddit a arsenalului din Woolrich (lângă 
Londra) s’a întâmplat Joi o esplosie, pe urma 
căreia 14 lucrători şi-au perdut viâţa, ear’ 
circa 20 au fost răniţi grav. (Lydditul e o ma
terie esplosivâ mai teribilă de cât dinamitul.)

*
f  Elena Popoviciu-JBarcianu născ. 

Juga de Băcia. Dăm din vi0ţa decedatei 
matróne române următorele date: A vfcjut 
lumina zilei în anul 1834 în Braşov. Tatăl 
ei, George Juga de Băcia, era mare comer
ciant în Braşov, ale cărui afaceri se estindeau 
de la Lipsea (Germania) până ia Constantino- 
pol. A fost unul dintră puţinii Români căruia 
a fost permis de cătrâ gremiul neguţătoresc 
săsesc din Braşov să se stabiLscă în „Braşov 
cetate“. El descindea, după cum îi spune nu
mele, din o familie nobilă din comitatul Hu- 
nedórei (de la Băcia, ung. Bácsi, comună 
care pórtá şl asuzi acel nume). Mama de
functei a descins dintr’o familie vechia boe- 
réscá din România, care a primit pentru vre
murile ei o educaţie şi instrucţie distinsă în 
claostrul Ursulinelor din Sibiiu. Ambii pă
rinţi prin cultura lor au dat o deosebită grijă 
şi educaţiune fiilor şi fiicelor lor. Sentimentul 
naţional românesc şi c?l religios a fost cu 
deosebire cultivat în sinul familiei lor. Pe 
lângă acestea fiica lor a mai primit şi t0tă 
instrucţiunea posibilă de dat unei fete pe 
vremurile acelea în Braşov, aşa în cât întră 
contimporanele ei a trecut de una dintră cele 
mai culte. Mult a contribuit la acésta şi con
tactul cu mulţi bărbaţi distinşi, înalţi dem
nitari, cari cercetau casa pánntéscá, întră 
cari se pot număra şi refugiaţii politici din 
România, cărora casa lui G. Juga totdeuna a 
fost deschisă precum ’i-a fost deschisă tot
deuna pentru instituţiuni naţionale şi cultu
rale punga, de care s’a făcut părtaş în prima 
linie gimnasiul român din Braşov.

In etate de abia 17 ani, în 1851, ce
dând unui sentiment de simpatie L ţă de Ser
vian P. Barcian, pe atunci modest funcţio- 
nariu de stat în Braşov, se mărită. Nu a 
avut nimica a regreta nici unul, nici altul. 
Servian P. Barcian a ajuns cu timpul jude 
la tabla regéseá. Cea mai completă armonie 
în cursul vieţii conjugale a domnit până la 
mórtea acestuia. A fost o mamă modei, bună 
pentru toţi copiii de-opotrivă. Şi erau 7, din 
cari astăzi mai trăesc 4. Nu a uitat până la 
mórte să se intereseze de afacerile obştei 
româneşti, şi mai ales de biserică.

*
C 3

Dr. Milos Stefanovici, advocat în Po- 
joo, cunoscutul naţionalist slovac, a fost ales 
director al institutului de bani „la tra “ din 
T.-St.-Mărtin.

*
Cei cari se îngraşă prostind pe alţii.

Agitatorii socialişti pătrund cu propaganda 
lor printră nârăcime mai ales instigând-o con
tra bogaţilor. Fireşte, că pun în prospect 
bietei sărăcimi sarea cu marea, ear’ acésta 
le dă cret)ământ şi le urmézá orbeşte, fără 
să bage de sémá că tot ce le spun ei sunt 
utopii, trase late şi umflate, din cari nici-când 
nu va răsări vr’un bine pentru ea. In timpul 
din urmă s'au lăsat prinşi în capcana socia
listă şl câţiva români rătăciţi. Pentru orien
tarea acestora spunem aci — pe basa măr
turisirii ce înşişi „conducătorii“ socialiştilor o 
fac în fóia lor „Népszava“ — că începâod 
de la 15 Martie a. c. au încassat de la biata 
sărăcime 11,493 coróne 13 fileri pe gazete 
de ale lor, 6103 coróne 83 fileri pe cărţi şi 
8572 coróne 95 fileri „din agitaţii“. De tot 
deci 26,169 coróne 91 fileri în trei luni. Şi 
ce cred óre românaşii noştri „socialişti“, în 
a cui pungă rămân aceşti bani? Cme trăeşte 
din ei beereşte, în timp ce bieţii „aderenţi“ 
îşi trag dór’ şi de la gură, ca să-şi p0tă plăti 
cuotisaţiunile în cassa partidului?

*
Plóie, de 59 ciasuri. Se scrie din 

Londra, că la începutul săp.ămânii trecute a 
plouat necontenit 59 ciasuri, ear’ timp senin, 
de la 9 până la 15 Iunie abia a fost pe du
rată de 6 ciasuri.

*
Ucise de fulger. Marţi fiind tempes- 

tate grea în comuna Lajósfalva, o femelă 
văduvă împreună cu fiicâ-sa şi cu un co
pilaş al ei a fost suprinsă de tempestate 
afară la câmp, din faţa căreia s’au adăpostit 
sub car. Scurt timp după aoeea un trăsnet 
puternic a lovit în car, omorînd pe mama şi 
pe fata mare. Copilaşul a scăpat numai cu 
spaima.

*
Osândă — pentru maltratarea copi

lului. Înainta cu doi am soţia lui Mihail Nak- 
mann, lucrătoriu în Budapesta, deşertase de 
la bărbat, dându-se la traiu ilegitim cu un a 
nume Francisc Stercz şi ducând cu sine şi pe 
o fetiţă a ei, în etate de zece ani, avută cu 
bărbatul legitim. De atunci viâţa copilei a fost 
numai chin; atât mamâ-sa cât şi ibovnicul 
mamei sale, o bateau şi maltratau în fel şi 
chip, ear’ îu timpul din urmă odată au spâa- 
zurat'o formal. Au băgat de sémá însă vecinii 
şi au scăpat’o de mórte, ear’ contra bestialilor 
soţi au făcut arătare. Ambii au fost arestaţi 
şi daţi în judecată. Fetractarea causei a fost 
Marţi, fiind osândiţi: Stercz la 4 luni închi- 
sóre, femeia ia 5 luni ínchisóre, şi fie-care 
la amendă de câte 40 coróne. Copila a fost 
aşezată într’o casă de orfani.

*
Catastrofă mare la Azov. Vaporul 

„Moscva“ în una din zilele săptămânii trecute 
sosind în portul Azov (Rusia) şi comandantul 
portului nepermiţându-i să debarcheze la 
debarcaderul cel nou, a mers şi a ancorat 
la debarcaderul vethiu, construit din pontóne. 
Când călătorii au dat se iese la mal s’a rupt 
sub ei podul, prăbuşindu-se în valuri cu preste 
două sute de ómeai. Matrozii vaporului au 
aruncat nenorociţilor brâne de salvare, dar’ 
fórte puţini aa putut fi scăpaţi de mórte.

FELIURIMI
Cum cetesc alte naţiuni ? Un ziariu ru- 

resc publică un conspect despre câte exemplare 
au fost vîndute până acum din scrierile roman
cierului Leo Tolstoj. Conspectul e compus pe 
basa datelor primite de la librarii cari se 
ocupă c vinderea scrierilor lui Tolstoj, şi arată 
că în original, în limba rusésca, au fost vîn
dute zece milióne de exemplare, ear’ afară de 
Rusia, în traducere, au trecut ce! puţin trei
zeci milióne. După Tolstoj cel mai cetit scrii- 
toriu rus e Anton Cehov, pe când Gorkij 
urmâză numai la al treilea loc. Cehov se pre
gătise pentru cariera medicală, dar’ nu şi-a 
eserciat meseria, ci s’a făcut scriitoriu. Acum 
în urmă s’a făcut şl gazetariu, primind a fi 
redactor al revistei „Ruskaja Mysl“,

•

Examen greu ! In Saratov (Rusia) s’a 
întâmplat nu de mult, că doi ómeni cărunţi, 
îmbătrâniţi în oficiul lor, stăteau în faţa unei 
comisiuni examinátóre, spre a dovedi că sunt 
„cualificaţi“ pentru postul lor. Era un şef de 
birou de mundatură şi un contabil. Comisiu- 
nea a luat mai întâiu la întrebări pe şeful 
de grefieri (cancelist), dar’ examinatorul, gre
şind adresa, i-a căutat dintr’un manual de 
aritmetică întrebări, dar’ fără să i-!e pună 
’şi dădea părerea: „Aci aflu o problemă, 
dar’ sigur, că dta nu ştii s’o deslegi; iată 
aici alta, dar’ ştiu că nici pe asta nu o poţi 
deslega; aici a treia, pe care însă nici eu nu 
o pricep. Destul. Şi examenul e terminat, 
fără să fi rostit barem un cuvânt „candida
tul“. Urmând examinarea contabilului, acesta 
a căpătat întrebare din geografie. Examina
torul frunzăreşte râteva minute în un manual 
de geografie, apoi íntrébá :

— Spune-mi, rogu-te, unde se află Ma
dagascarul (o insulă)?

— Nu ştiu, — răspunde întrebatul.
— Nu face nimic, nu e lucru impor

tant; de altcum nici eu nu ştiu, — replică 
examinatorul.

Şi prin acésta examenul e terminat, 
fireşte, cu resultatul, că examinaţii nu au 
cunoştinţele necesare pentru îndeplinirea ofi
ciului lor. Dar’ ce e mai comic în íntréga 
acésta comedie de examen e, că ambii bă
trâni s’au re n tors în birourile lor şi şi-au 
continuat lucrul, fără să fi luat cineva în 
sémá resultatul examenului „de cualificaţiune*.

Cărţi şi reviste.
„Convorbiri literare“, fascicolul 6 

(dto 1 Iunie st. v.), au apărut cu următoriul 
cuprins: Vlad-Vodă Călugărul (mongrafie is
torică), de Al. Lăpădat; Actul de desfiinţarea 
breslelor, de Robin; Corespondenţa din tine- 
reţă a lui M. Cogăinicean (încheere); O rec
tificare literară (privitóre la o aserţie a lui 
I. Chendi făcută asupra lui Eminescu în pre
faţa ediţiei Minerva a operelor lui Eminescu), 
de Titu Maiorescu ; apoi poesii (originale şi 
traduceri) d a : A. Naum, Iasius Secundus, 
St. Cfi Iosif et D. Angel, şi C. Vârgolici, două 
romane (continuări din fascicolii anteriori): 
„Lordul cel mititel“ (trad, din englezeşte) şi 
„Din Rucăr“, recensiuni: a lui St. Orăşanu 
asupra lucrării lui I. Bogdan „Documente şi 
Regeste privitóre la relaţiile ţerii româneşti 
cu Braşovul şi Ungaria în seci. XV. şi XV I.“, 
şi a lui I. A. Radulescu-Pogoueanu şi A. 
Naum asupra traducerii în franţozeşte a 
câtorva pasteluri de ale lui Alexandri, făcută 
de George Bengeseu (traducere lăudată căl
duros din partea reeensenţilor), şi în fine: 
notiţe bibliografice.

„Com. literare1'1, apar în Bucureşti în 
fascicoli lunari şi costă 15 coróne pe an. 
Editura librăriei Socecu et Co. D irector: 
profesorul de universitate loan Bogdan.

Fosta ultimă.
D in  Serb ia.

Regele Petru a plecat astăzi din 
Geneva, spre Belgrad, pentru a lua în 
stăpânire tronul sârbesc. Mercuri la 
orele zece îşi va face intrarea în capi
tala ţerii sale. II va întimpina Metro- 
politul ţerii, cu întregul episcopat, mem
brii guvernului provisoriu, membrii adu
nării naţionale, corpul oficeresc, jude
cătorii curţii de cassaţie, şi — întreg 
poporul. A făcut mare sensaţie faptul, 
că Anglia a sistat legăturile diploma
tice cu Sârbia şi pe representantul seu 
din Belgrad l'a rechiămat a casă. A 
şl plecat astăzi din Belgrad la Londra.

Din public.*)
U n  cil vén t,

cătră clericii seminariului „Andreian“ absolvenţi în 
1893.

Doriţi colegi 1 In zilele viitóre se îm
plinesc 10 ani de când, primind unul fie care 
dintră noi mult doritul „Absolutoriu“ ni-am 
luat un dulce rămas bun cu cálduróse îm
brăţişări, pentru a ne împrăştia ca harnici 
şi zeloşi muncitori în agrul Domnului, ca cu 
timp róde bune să agonisim.

Ce sentimentală a fost despărţirea nóa- 
tră de la „exitus“, vă aduceţi aminte?! Mai 
ales de „acel seminariu“, de acelea ziduri 
mute, pe cari de atâtea-ori le-am tratat aspru, 
ba maşter.

Seminariu, seminariu, cât de maşter am 
tractat cu tine, de câte-ori nu-ţi rostiam cu 
sarcasm numele, şi totuşi acum eară noi 
suntem cari am mai vrea să-ţi fim locuitorii, 
0speţii tăi. Mi-se pare că acum me văd, cum 
m’am re’ntors de trei-ori îndărăt — la des
părţire — sé-mi mai văd museul, masa cu 
pultul ei încărcat cu diferite „mirosuri“, apoi
curtea cu tóté ale e i .........Mă văd tinăr, de
21 de ani, vesel, plin de nădejdi. . .  ilusii 1. . .

Ne-am strîns atunci cald braţ la braţ, 
cu toţii emoţionaţi am rostit „la revedere în 
16 Iunie v. 1903*.

Şi, iată, dragi colegi, anii cei zece sunt 
trecuţi, numai câteva zile ne despart de acest 
termin de toţi dorit.

Am şi sigilat acésta promisiune, ştiţi 
bine, cu un obligământ moial încă în scris, 
care în sfârşit nu are altă însămnătate — literă 
mórtá fiind — de cât un „memento“. Să ne 
revedem deci în Sibiiu cu toţii în ziua de 
16 Iunie v. a. c., să ni-o facem zi dulce, re- 
împrospătându-ne zilele împreună petrecute, 
să renoim dragostea vechiă de coleg, să pre- 
menim cel mai jingaş sentiment al iubirei şi 
al prietiniei. E chestie de bărbăţie şi vred
nicie, a te şti ţină de acest obligământ.

Am ţinut potrivit lucru să vă atrag 
atenţiunea şi de aici, simplu pentru a ţină 
minte !

Rog pe fie-care să vină înarmat şi bine 
pregătit, pentru „festiva“ nóstra, să fie în 
stare a ne espune lucrurile făcute în viâţa 
publică, momentele mai însemnate din cei 
zece ani trecuţi.

In fine invităm cu tdtă dragostea şl pe 
vechii amici şi cunoscuţi aflători mai în apro
piere, la Sibiiu, pe ziua numită, pentru a 
participa la dulcea năstră revedere. Programa 
se va stabili atunci.

Deci, la revedere ! Măgina, 6 Iunie v. 
1903. Al vostru dornic coleg: Candin Suciu, 
paroheul Măginei.

D are de sém a şi m ulţăm ită  
publică .

Cu ocasiunea aranjării producţiunei 
teatrale-declamatorice cu elevii şcdlei gr. or. 
din Vaidasig, împreunată cu petrecere în séra 
de Sf. George a. c., s’au făcut urmátórele 
suprasolviri: dl Vasilie Gan, prot. 4 cor., 
dl Simion Stoica, med. 5 cor. şi vre’o 23 de 
cărţi pentru biblioteca şcolară din loc, dl 
Tanase Hopârtean, paroch 2 cor. 40 fii., dl 
loan Hopârtean, paroch 4 cor. 40 fii., dl 
Vincenţiu Nemeş, paroch gr. cat. 1 cor., dl 
loan Oniga, paroch 20 fii., dl Andreiu Mun
tean, înv. 2 cor., dl Vasilie Hopârtean, not. 
1 cor., dl Nieolau Fodorean, înv. 1 cor.,’ dl 
loan Moldovan, înv. 20 fii., dl Macaveiu 
Cutean, înv. 40 fii., dl Vasilie Iuoniciu, înv. 
20 fii., dl Vasilie Butura, înv. 20 fii., dl 
Vas.lie Miclea, înv. 20 fii., dl loan Tanase, înv. 
60 fii., dl Ioachim Groze, înv. 20 fii., dl 
loan Bucur înv. 20 fii., dl Teodor Nicórá, 
înv. 20 fii., dl Sam3on Oniga, înv. 1 cor. 
60 fii., dl Teodor Oniga, jude, 40 fii., dl 
Ananie Urcan, jude, 1 cor. 40 fii.

Suma suprasolvirilor 27 cor. 80 fii,
Primâscă binevoitorii suprasolvitori mul- 

ţămitele nóstre şl pe acésta cale.
Preste tot au întrat cor. 83, achitându-se 

spesele avute a rămus venit curat 30 cor. 
79 fii. S’au procurat pe ei cărţi pentru bi
blioteca şcolară din loc.

V a i d a s i g ,  la 21 Maiu 1903.
Grigorie Pop Pavel Stanciu

paroch. tm e ţă to riu .

*) Pentru cele cuprinse în rubrica acésta Re
dacţia nu primeşte răspunderea.

La încheierea anulai şcolar curent, 
adecă în 17/30 Iunie n. de la semina- 
riul archidiecesan „Andreian“, se pot 
procura paiele folosite în străjacele ele
vilor, total 235 străjace.

Ofertele în scris sé se presinte 
economului semiuarial până la 14/27 
Iunie a. c. Eventuale informaţiuni se 
pot primi tot de la econom, ori de la 
direcţiunea seminarială.

Deschidem nou abonament la 
ziariul nostru, pe j  umctatca a doua 
de an, eu preţurile iudicate iu Frun
tea Ibii. Kugăm tot-odată pe vechii 

I noştri abonaţi sé reeomâude spre 
abonare ibia nbstră in  cercurile 

I cunoştinţelor lor. Abonaţii in în 
târziere cu soivirea abonamentu
lui pentru trecut, sunt rugaţi a-1 
achita cu grăbire.

A d m i n i s t r a ţ i u n e a .
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Nr. 643/903 [100] 1—1

Publicaţiune.
Comuna bisericéscá Renghet dă în

întreprindere prin licitaţiune minuendă con
tinuarea lucrărilor la zidirea bisericei
întreruptă la anul 1885 din lipsa de mijlóce.

Preţul de strigare conform planului şi 
preliminariului de spese aprobat de Veneratul 
Consistoriu este 3023 corone. Pertractarea se 
va ţine în comuna Renghet Duminecă în 15/28 
Iunie la 3 ore p. m.

Vádiul e a se depune în bani gata sau 
în hârtii de valóre scrise pe numele licitan
tului în sumă de 302 cor. 30 fii. Comitetul 
îşi reservă dreptul a încheia contract cu cel 
mai solid dintre oferenţi.

O r ă ş t i e ,  1/14 Iunie 1903.
In conţelegere cu comitetul parochial: 

Vasile Domşa
protopresbiter.

Nr. 250/1903 [92] 2—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea posturilor ínvé- 

ţătoreşti din comunele mai jos însemnate, 
protopresbiteratul Sebeşului, se publică con
curs cu termin de 30 zile de la prima pu
blicare în .Telegraful Român“.

1. Lancrém, două posturi, cu salariu 
de câte 600 cor. şi relut de cuartir şi gră
dină de câte 60 cor.

2. Daia, doué posturi, unul cu salariu 
de 200 cor. din repartiţie şi 400 cor. între
gire de la stat, şi al doilea cu salariu de 600 
cor. din repartiţie. Cuartir şi câte un stânjin 
de lemne.

3. R ehău , cu salariu de 600 cor., cuar
tir şi grădină sau relut 50 cor.; pentru în
fiinţarea şi conducerea corului 40 cor.

4. Cacova, cu salariu de 400 cor. din 
repartiţie şi 200 cor. întregire de la stat, 
cuartir şi grădină.

5. Laz, cu salariu de 600 cor. şi relut 
de cuartir şi grădină 40 cor.

6. Căpâlna, cu salariu de 600 cor., 
cuartir şi lemne de foc.

7. Şngag, cu salariu de 600 cor., cuar
tir şi lemne de foc.

8. Petrifalén, cu salariu de 400 cor. 
din repartiţie şi 200 cor. întregire de la stat, 
cuartir în şcolă şi lemne de foc.

9. Sebeşel, cu salariu de 600 cor., cuar
tir şi lemne.

10. R échita , doué posturi, fie-care cu 
salariu de 600 cor., cuartir şi lemne.

11. P ianul-de-sns, cu salariu de 600 
cor., cuartir şi lemne.

12. P ianul-de-jos, cu 600 cor. salariu, 
50 cor. relut de cuartir şi grădină şi 1 stân
jin de lemne.

13. Vingard, cu 600 cor. salariu, 50 
cor. relut de cuartir şi grădină.

14. D eal, cu salariu de 600 cor., cuar
tir şi grădină.

Cuincuenalele se compută de la insti
tuirea definitivă şi serviciul neîntrerupt în res
pectiva comună.

Cei cari vor fi instituiţi la posturile a- 
cestea sunt datori sé cânte Dumineca şi săr
bătorea cu copiii în biserică şi la însărcinarea 
comitetului parochial a cultiva grădină de po- 
mărit.

Concurenţii au sé 'şi aştornă cererile in
struite conform normelor din vigóre, în ter- 
minul prefipt, subsemnatului oficiu protopres- 
biteral şi a se presenta în vre-o Duminecă 
sau sérbátóre poporului în biserică spre a’şi 
arăta desteritatea în cântări.

In conţelegere cu comitetele parochiale.
Sebeş ,  1/14 Iunie 1903.

Oficiul protopresbiteral:
Sergiu lled can

protopresbiter.

„MIELUL", casă ie Im print ţi păstrare,
P o ia n a .

Nr. 239 1903. [89] 3—3

C O N C U R S
Pentru ocuparea unui post de 

p ractican t la  „M ielu l“, cassă 
de împrumut şi păstrare în Poiana- 
Sibiiului, se escrie prin acésta concuis 
cu terminul de 15 Iulie n. c.

Salariul anual este de cor. 720.
Reflectanţii au sé documenteze ab- 

solvarea unei şcdle comerciale.
La acest post pot competa şi abi- 

turienţii anului acestuia.
P o i a n a ,  la 9 Iunie 1903.

D irecţiu n ea .

Nr. 304 1903. [94] 2 - 3  |

Concurs.
Pentru î n t r e g i r e a  p o s t u l u i  

de p rotop resb iter  îu  tracta i 
p rotop resb itera l a l T rei scau
nelor , devenit vacant prin încetarea 
din viâţâ a protopresbiterului Dimitrie 
Coltofean, pe basa ordinului consisto
rial dto 24 April a. c. nr. 4680. preş. 
se escrie concurs cu termin de 30 de 
zile de la prima publicare în „Tele
graful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt:

1. Venitele din parochia Breţcu 
fasionate în cóla B. pentru întregirea 
venitelor preoţeşti de la stat.

2. Dotaţiunea protopresbiterală sta- 
torită prin conclusul sinodului archi- 
diecesan din 21 April 1900 sub nr. 
protocol. 116 în sumă de 1000 cor., 
din cari 600 cor. se solvesc din fon
dul general administrativ al archidie- 
cesei, ear’ 400 cor. de la parochiile din 
tract.

3. Taxele pentru visitaţiunea ca
nonică odată pe an, accidenţii, esmi- 
siuni şi asistări la examene.

Reflectanţii cu cualificaţiunea nor
mată prin §. 53 al Statut, organic şi 
conclusul congresual din 1888 nr. prot. 
111 au a’şi înainta cererile lor de con
curs instruite conform normelor în vi
góre la Veneratul Consistoriu archidie- 
cesan în terminul deschis.

Din şedinţa comitetului protopres
biteral al tractului Treiscaune, ţinută 
la 28 Maiu 1903.

Const. Dimian George Hamsea
adm. prot. not. com.

Nr. 329 1903. [98] 2 - 3

C o n c u r s
Pentru întregirea posturilor învă- 

ţătoreşti în următorele comune din proto
presbiteratul Solnocului se escrie concurs cu 
termin de 30 de zile de la prima publicare 
în »Telegraful Român“.

1. Rogoz, cu salariu de 600 cor., din
tre cari 400 cor. se capătă de la stat, ear’ 
200 cor. de la popor.

2. Peteritea, cu salariu de 600 cor., 
dintre cari 500 cor. se capătă de la stat, ear’ 
100 cor. de la popor.

3. Cupşeni, cu salariu de 600 cor., 
dintre cari se sperăză că 300 cor. se vor că
păta de la stat, ear’ 300 cor. se capătă de 
la popor, şi la tóté acestea posturi cuartir 
în edificiile şcolelor ori relut pentru cuartir 
şi lemne de foc.

Reflectanţii la aceste posturi au sé ţină 
strană în Dumineci la s. liturgie cu şcolarii.

Cererile instruite conform normelor în 
vigóre au sé fie înaintate subsemnatului oficiu 
în terminul sus indicat.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al Solno
cului în conţelegere cu comitetele parochiale 
concernente.

C u p ş e n i ,  în 1 Iunie 1903.
3 . G’u p ş a

protopresbiter.

Nr. 420/1903 [83] 3—3

C o n c u r s
Pentru întregirea posturilor îuve- 

ţătoreşti în următorele comune din proto
presbiteratul Mercurei se escrie concurs cu 
termin de 30 zile de la prima publicare în 
„Telegraful Român“ :

1. Apoldul-mic, doué posturi, cu sa
lariu de câte 600 cor. din repartiţie de la 
popor, cuartir în edificiul şcolar, ori relut 
pentru cuartir, lemne şi grădină, preste tot 
60 cor.

2. Cinadie, un post cu salariu de 400 
cor., din repartiţie, şi usufructul unui pământ 
de 7 jug. 334 stângiuiQ, (Ordinul consist, 
dto 20 Decembre 1901, nr. 12078 şc.), şi 
cuartir liber în edificiul şcolar.

3. Rod, un post, cu salariu de 600 cor. 
din fondul parochial, relut de cuartir 60 cor. 
şi pentru grădină 40 cor. — Competenţii cu 
cunoştinţe musicale, capabili de a înfiinţa cor, 
vor fi preferiţi şi deosebit remuneraţi.

Reflectanţii la aceste posturi au sé ţină 
strană în Dumineci şi sărbători la utrenie, şi 
la s. liturgie să cânte cu şeolarii.

Cererile instruite conform normelor îu 
vigóre au să fie înaintate subsemnatului oficiu 
în terminul sus indicat.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac
tului Mercurea, în conţelegere cu comitetele 
parochiale concernente.

M e r c u r e a ,  20 Maiu 1903.
A v r a m  3. P e c u r a r l u

adm. prot.

3561—1903 szám polg. [91J 3—3

Hirdetmény.
Alolirott mint a Nagyszebeni kir. tör

vényszéknek folyó évi május hó 22-én 3056. 
szám alatt kelt végzéssel kiküldött eljáró biró, 
az 1893. évi jánuár hó 3 án 356. S. M. szám 
alatt kiadott utasítás 61 §-sa alapján ezennel 
közzé teszem, hogy Rüsz község, egész hatá
rára kiterjedő tagositás iránti ügyében az elő
munkálatok megkezdése jelesen.

1. Az érdekelt felek képviseletének ren
dezése.

2. A működő mérnök megválasztása.
3. A költség előirányzat elkészítése iránt 

tárgyalási határnapul 1903. évi julius hó 4-ik 
napját délelőtt 9 órakor a Rüszi községi iro
dában kitűzöm, melyre mindazok, a kik a ta
gositás tárgya iránt tulajdoni czimén érde
keltek — azzal idéztetnek meg, hogy elmara
dásuk a tárgyalás megtartását akadályozni nem 
fogja.

Egyúttal azon birtok rendezési mérnö
kök, a kik a működő mérnöki teendőket el
vállalni szándékoznak felhivatnak a szerződési 
pontozatok előterjesztése mellett ajánlataikat 
a kitűzött határnapig alolirthoz, vagy az ér
dekelt felekhez küldjék be.

A tárgyalásra a kultur mérnöki hivatal 
képviselője a 404—1903. számú átirat kap- 
czau meghivatik.

Megemlitettik, hogy Rüsz község határa 
4572 holdnyi területet— mint egy 9200 rész
letet foglal magában — melyből 1200—1400 
holdnyi terület erdő és legelő.

Kelt Nagyszebenben a kir. törvényszék 
mint tagositá bíróságnak — eljáró birájától — 
1903. évi junius hó 10. napján.

M ih á ly
kir. törvényszéki biró.

De la Librăria archidiecesană se póte 
procura Colecţiune de cântece şi cân
tări bisericeşti pentru şeâlele po
porale de N. S t  oi co viei .  Partea I. Cân
tece şi cântări bisericeşti într’o voce, pentru 
anii: I, II şi III de şcolă. Preţul broş. 50 fii. 
plus 5 fii. porto postai.

Nr. 249 1903. [93] 3—3

C o n c u r s
Pentru întregirea alor trei posturi 

învăţătoreşti de la şcola elementară din Se
beşul săsesc, se publică concurs cu termin 
de 30 de zile de la prima publicare în „Te
legraful Român“.

Emolumentele sunt:
1. Salariu fundamental de 600 cor., 

ear’ după serviciu de 3 ani la acéstá şcolă 
800 cor.

2. Relut de cuartir şi grădină 200 cor.
3. Cuincuenalele legale, cari se com

pută de la instituirea definitivă şi serviciul 
neîntrerupt la acéstá şcolă.

Cei cari vor fi instituiţi la posturile a- 
cestea sunt datori să cânte Dumineca şi săr
bătorea cu copiii în biserică, ear’ cel designat 
de comitetul parochial să cultive grădina şco
lară gratuit.

Concurenţii au să ’şi aştărnă cererile 
instruite conform normelor din vigóre în ter
minul prefipt subsemnatului oficiu protopres
biteral şi a se presenta în vre-o Duminecă 
sau sérbátóre poporului în biserică spre a’şi 
arăta desteritatea în cântări.

Se be ş ,  1/14 Iunie 1903.
Oficiul protopresbiteral:

3ergiu iledean
protopresbiter.

P flfirP  c*‘n ar8‘nt de china, intern suflate 
rU ll iC  ca aur, g r a v a t e ...........................

Gorőne
3 0 . ----

negravate . . . . i a . —
f o d ü ln i f ű  de fer nickelate . . . .  
DdUOlilllC de alamă galbenă . . . .

1 2 .— ■ 
1 0 .—

L i n g u r i ţ e 1)6114111 cum'nec&tu r&> suflate
-fc.-£©

DISC pentru agneţi, suflat cu aur . . 7 . 2 0

S teU ă  pentru agneţi, suflată cu aur . 5 . 0 0

C o p ie  ( c o t i t ) - i . 4 0

Sö află de vénflare la

librăria şi Tipografia archidiecesană.

Im portant pentru fie-care om!

Desfacere totală cu preţul 
cel mai eftin, numai cu fl. 
2 95 o garnitură admirabilă 
din 14 bucăţi preţiose, ju 

vaericale etc.

1 orologiu de busunariu, anker remontoir de nickel, marca „System Rosskopf Patent“, cu 
capace gravate frumos, regulator precis, 3 ani garanţie şi cutie.

1 Lanţ elegant panţerat, suflat sau nickelat dimpreună cu acăţător sistem parisian.
1 ac de cravată aurit cu imitaţie de briliante.
1 pâreche nasturi pentru manchete auriţi marca „Garantie“.
1 garnitură nasturi (botoni) auriţi pentru gulere şi pepturi, constând din 5 bucăţi.
2 inele de aur cu pétrá elegantă.
1 oglindă de busunar în cutie.

Acestea l i  preţidse şi admirabile obiecte dimpreună cu orologiul remontoir anher se 
predau numai cu 2 îl. 95 cr. prin rambursare sau prin trimiterea înainte a sumei la firma: 
B r ü d e r  JELurvia, casă de esport, K r a k a u  Stradom 17 (Oesterr.)

Neconvenind a le returna în 8 zile primind banii îuapoi fără ca cumpărătorul sS fie cu ceva pre
scurtat. — Catalóge bogat ilustrate cu tot feliül de juvaericale, se trimit gratis şi franco. [61] 9—10

Agenţi se caută.

Cruce sau stea duplă electro-magnetică
Patent nr. 86967.

Nu e crucea lui V oltai

vindecă si înviorezi!
)

Deosebită atenţiune e a se 
aparat vindecă bólé

Nu e mijloc secret

pe lângă garanţie.
da împrejurăm, că acest 
vechi de 20 ani.

Aparatul acesta vindecă şi folosesce contra durerilor de cap si dinţi, migrene, neuralgie, îm
piedecarea circulaţiunii sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de inimă, sgârciuri 
de inimă, asma, auzul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, riceală la mâni şi 
picidre, reuma, podagră, ischias, udul în pat, influenţa, insomnie, epilepsia, circulaţia neregulată 
a sângelui şi multor altor bólé cari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate. — 
In cancelaria mea se află atestate incurse din tóté părţile lumei cari preţuesc cu mulţămire inven- 
ţiunea mea şi ori-cine pdte esamina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs de 45 zile nu se 
va vindeca i-se retrimite banii. — Unde ori-ce încercare s’a constatat zadarnică, rog a proba apa
ratul meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis sé 
se confunde cu aparatul „Volta“ deóre-ce „Ciasul-Volta atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut, apre

ciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei mele electro-magnetice o recomandă în deosebi

Preţul aparatului mare e cor. 6.—
folosibil la morburi cari nu sunt mai vechi 

[2] 20 de 15 aui.

Preţul aparatului mic e cor. 4 .—
folosibil la copii şi femei de constituţie forte 

slabă.
E sp ed itie  din c e n tru  şi locu i d e  v én e ja re  p e n tru  ţâ r ă  şi s t r ă in ă ta te  e :

MULLER ALBERT, Budapesta, V ., strada V adász 4 3 /V  
co ltu l strada K á lm án .
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